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L’Égalité dans le Moyen Orient 
	Historiquement dans les pays du Moyen Orient, les femmes ont moins de droits que les hommes. Il y a beaucoup de controverse de cette question dans cette region; des personnes pense que la culture occidentale a un effet négatif sur les pays du Moyen Orient, des auters croient que toutes personnes ont besoin de les mêmes droits, indépendamment de leur pays ou leur culture. Ce sujet me intersésse depuis je suis une femme et je crois que toutes les femmes méritent les mêmes droits.
	Je crois que il est necessaire que toutes les femmes de toutes les cultures aient les mêmes droits. C’est terrible que sexisme existe encore dans le monde moderne et les personnes utilisent le culture comme une excuse. Les cultures et religions du Moyen Orient sont très vieux et permettent les vues anciennes de les femmes et l'égalité. Donc pas toutes les femmes ont les mêmes égalités sociales. Les effets de la culture occidentale sur cette region sont positifs et apporteront changement pour les femmes. 
	Beaucoup de personnes ne supportent pas la propagation de idéaux occidentaux à les pays du Moyen Orient parce-qu’ils pensent que l'Occident essaie intervenir dans tous les aspects de les pays et cultures. Bien que c’est historiquement vrai que l'Occident a été trop impliqué dans les affaires du Moyen Orient, je crois que quand cette intervention sert se propager l'égalité entre les sexes puis c’est très necessaire.
	Je crois que le monde occidental ne comprend pas la complexité de les cultures du Moyen-Orient et ce peut causer l’intolérance; toutefois, il n’est pas intolérant pousser ces pays donner l'égalité à toutes femmes. Un nombreux de pays avaient fait les grandes changements pour égalité de femmes, encore plus que les États Unis. Israël ont déjà eu leur premier femme Premier Ministre, Golda Meir. Je crois que l’égalité pour toutes les personnes est un droit fondamental et necessaire, indépendamment de la sexualité, l’ethnicité ou le genre de un personne.
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